



一旗评热点

(小旗评)

社会热点：

2018年11月19日，《财新周刊》刊发女记者周辰写下了《泉州酒店惊魂记》一文，文中讲述的就是福建泉州采访碳九泄露事故后，遭遇到民警深夜精准查房的事情，虽然曾被告知是“例行检查”，但是从种种现象来看，所谓的“例行检查”根本说不通，存在很多的疑点。19日下午，泉州市公安局相关人员表示正在对这件事情调查。

国风|泉州酒店惊魂记

来源于《财新周刊》 2018年11月19日第45期



《财新周刊》文|财新记者 周辰

我是一名环科记者，过去没怎么遇到过采访被威胁的事情，直到这两年公众的环保意识大幅增强，污染防治被党中央提升到三大攻坚战的高度，环境公共事件也成了关乎官员乌纱帽的重大事项，我才见

A 当事人及官方说明

1. 周辰提到：她是一名环科记者，11月4日福建泉州发生化学品碳九泄漏事故，她很快赶到现场。但在11日采访时，先是被腰挂执法记录仪的人员跟踪，



当晚又有泉港区宣传部的官员邀请她到其所住的酒店楼下与宣传部长见面，周辰委婉拒绝。当晚 11 时许，周辰已经躺在床上，突然听到房门被房卡刷开，四名穿着警察制服的男子进入房内，自称是派出所的，勒令她拿出身份证查验，随后一名光头警察又让身旁的两个协警，搜查卫生间和窗台，看是否有其他人员藏身。检查期间未出示任何证件和证明文件。在警察离开后，周辰接到酒店打来的致歉电话，对方透露那些警察直接命令前台把周辰房间的房卡给他们，并没有例行检查更多的房间。周辰在文中称，让她没想到的是，电视里酒店抓嫖的一幕会降临到她这个女记者头上。

2. 泉州市公安局通报：经核查，反映的情况基本属实。泉港区公安执法相关人员存在工作方法简单、执法不当的行为，造成了不良社会影响。对此，诚挚表示歉意！经泉州市公安局党委研究决定，责成泉港公安分局副局长、山腰派出所所长陈宾阳向市公安局党委作深刻检讨；责令泉港公安分局山腰派出所民警陈华山停职检查。

B-网友及专家评论集锦

少女本：谁要提出问题，公安机关内部保护伞就解决提出问题的人，问题怎么办？就可以名正言顺的不去解决了？谁触动官商利益一体化，就打击报复谁？不许质疑！质疑官员就打击报复！这种官员就更加值得查一查！希望共同建议，把这几个保护伞彻底清楚出去公安机关！坚决把利用公权力欺压的害群之马清除掉！

山顶洞：有权不能任性，有权更不能滥用。权力要在阳光下运行，要时刻接受监督，尤其是舆论监督。

C-官方评论

人民日报谈记者被精准查房:某些人力气请用刀刃上

(网站: <https://news.163.com/18/1121/01/E13N6L6I0001875P.html>)

半月谈评女记者深夜被警察精准查房: 记者采访监督权不可亵渎

(网站: <https://xw.qq.com/amhtml/20181121A0WLBG>)

央视网评女记者泉港采访被警察精准查房: 既不合理更不合法

(网站: <https://new.qq.com/omn/20181120/20181120A14YUH.html>)



D-小旗说

1. 按照《治安管理处罚法》规定，公安机关对与违反治安管理行为有关的场所、物品、人身可以进行检查。检查时，人民警察不得少于 2 人，并应当出示工作证件和县级以上人民政府公安机关开具的检查证明文件。作为警察，有履行检查酒店房间的权力，但是其行为也应该合理合法，按照正规流程履行警察职责。当地警方有必要向公众给出解释，为何深夜只查女记者的房间？“例行检查”的动机是什么？检查过程是否有法可依，有规可循？警察作为执法者，本应维护法律尊严，如果执法者违规执法，最终损及的将是法律的严肃性和权威性。

2. 在一起广受舆论关注的环境事件面前，后二者与广大人民群众的健康权益密切相关，更应受到充分的尊重。只有将人民利益高举过头，“深夜抓嫖”的戏外戏对基层政府部门公信力的影响，才会真正消解。

3. 舆论监督是宪法、人民和党赋予新闻媒体光荣的职责和权力，应受到法律保护。党和国家一再要求各级政府“提高同媒体打交道的能力，尊重新闻舆论的传播规律，正确引导社会舆论，要与媒体保持密切联系，自觉接受舆论监督。”

4. 每一次舆论监督都推动了相关问题的解决，在赢得民心的同时，还帮助地方法政府部门更好地改进了工作。希望地方可以正确认识舆论监督，为地方舆论监督营造良好氛围。